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Poglavje o kritiki. 

Nehvaležni posel kritika je pri naših listih 
od strokovnih do dnevnikov opravljalo nešteto 
ljudi, zmožnih in nezmožnih. Vsak ie kmalu vr
gel pero v kô  ,ker si je s pisanjem kritik nako
pal samo sovražnikov. Kritika .nikomur ni ljuba, 
če ne govori v samih supcrtativih ine ne poje 
izvajalcem slavospevov. Ce kritik opozori na na
pake, dobi kmalu odgovor: Lažje kritizirati nego 
delati. Skratka, kritike štejejo med ljudi, ki jih 
ni treba. Slovenčevo poročilo o zadnjem Matič
nem koncertu je pa zbudilo toliko hrupa in ogor
čenj?,, da imamo povod povedati svoje mnenje 
0 kritiki. > 

2e sedem let prinaša naš !ist poročila, o vseh 
važnejših glasbenih prireditvah pod naslovom: »Iz 
umetniškega ■veta«. Hoteli srno ustreči s tem na
šim narcfčtkkoin. ki nirna\o prilike pohajati kon

certe, ker pač žive proč od Ljubljane. Kolikor 
vemo, so naša poročila zbujala obče zanimanje, 
ker so bila stvarna in dostojna. Držali smo se 
načela, da naj kritika tvori vež med izvajalci in 
občinstvom, širi naj smisel za glasbo in naj dobri 
in plemenita stvari koristi. Bili smo objektivni v 
vsakem oziru: hvalili smo, kar je bilo vredno 
hvale in grajali, kar je bilo vredno graje. Poznali 
nismo nikake protekcije, pa tudi nikakc zahrbt
nosti. Mnenja smo, naj se piše kritika recimo za 
dnevnika »Slov. Narod« in »Slovenca« drugače. 
za literarne revije »Ljubljanski Zvon« in »Dom 
In svet« zopet drugače. Občinstvo samo opazi 
malenkostne napake, na splošen vtis nikoli ne 
gleda, zato morajo biti dnevniška poročila sploš
na, v Novih Akordih strogo strokovna. Učiteljski 
Tovariš ima med svojimi čitatelji mnogo 
glasbenikov, zato smo pisali naše ocene strokov
no. Ce bi bilo na škodo stvari, smo marsikaj raje 
zamolčali. Tako ostane tudi v bodeče. Kritika 
mora biti vestna, nepristranska in predvsem po
štena. Kar je »Slovenec« zadnjič napisal o na
stopu g. Pipe ArkoTavčarjeve je vse obsodbe 
vredno. Bil je to izbruh domišljavosti, ki bi ga 
resen list nikdar ne smel sprejeti v svoje pre
dale. — 

j Koncert Glasbene Matice dne 9. in 10. marca 1918. 
Zopet enkrat koncert, ki sem ga bil iz srca 

vesel. Imel je raznovrsten vzpored. Prinesel je 
različnim okusom, vsakemu nekaj. Dvorana je 
bila za koncerte teden dni prej popolnoma raz
prodana. Iz prijaznosti je prišla sodelovat iz Za

: greba K. Pipa ArkoTavčarjeva, nekdanja učenka 
solopetja pri g. ravnatelju Hubadu. Zapela je par 
znanih slovenskih samospevov, med njimi novo 
Oskar Devovo »Pismo«, dalje Petra Konjoviča 
hrvaško: »Pod pendžeri« in Hatzejevo »Majko«. 
Za moj okus je najlepše podala arijo iz opere 
»Rusalka«. O. Pipa ArkoTavčarjeva poje ljubko, 
prikupljivo, domače. Poklonili so ji mnogo šop
kov in je morala na burno zahtevanje dodati še 
dve narodrti pesmici »Prišla bo pomlad« in »O 
glaria«. Da je skoro vsa kritika baš radi tega 
ozlovoljena, se mi zdi jako čudno. Narodnih pes
mi bi ne smelo manjkati na nobenem vzporedu. 
Zakaj bi se jih koncertna dvorana sramovala? — 

Kot solistinja je nastopila gdč. Dana Kob
lerjeva. Igrala ie skladbe V. Novaka B. Smetane 
in F. Chopina. Kot vsakokrat sem tudi topot ob
čudoval nje virtuozno občuteno igro. Pozna se ji 
izborna praška šola. Ne samo tehnika, marveč 

! srce mora imeti pri klavirju glavno besedo. Ta

ko je občinstvo, dasi mu klavirske točke niso 
posebno všeč, gdč. Koblerjevi ponovno izražalo 
glasno priznanje. Chopinova balada v g molu je 
vplivala naravnost očarujoče. 

Največji del vzporeda je prevzel na svoje 
rame moški zbor, broječ okoli 50 pevcev it: je 
svojo precej težko nalogo izvršil v popolno za
d( voljnost. Niti velika mesta ne premorejo v 
četrtem letu svetovne vojne zbora, Ljubljana ga 
ima. Požrtvovalnost Matičnih pevcev in dirigen
ta g. ravnatelja Hubada zasluži odkritosrčno po
hvalo. O njihovem trudu nimajo pojma tisti, ki 
zabavljajo na malenkosti in iščejo dlak v jajcu. 
Jasno ie, da pri današnjih razmerah ni mogoče 
pripeljati na oder zbora, ki bi ga po njegovi toč
nosti in eksaktnosti mogli primerjati velikim Ma
tičnim zborom par let pred izbruhom vojne. Toda 
kar se doseže v teh težkih časih je občudovanja 
vredno. Kako ubrano, fino prednašano je donela 
po dvorani Mirkova »Na trgu«! Kar nehote si 
zasanjal v mesečno noč, zdelo se ti je, da slišiš 
poigravanje vodnjaka in sočuvstvuješ z zaljub
ljencem, čigar »ljubica brezskrbno spava.« Za 
vzgled, kako se lahko priprosta pesmica lepo 
prednaša, naj služi dr. Sctnvabova popularna 
»Slanica«, v narodnem tonu uglasbena sklad



biča. Llubeznivejše zapeti je skoro ni mogoče. — 
Pa Adamiči Ce hi ga ne bilo na vzporedu, bi 
kar nekaj manjkalo. Njegova kmečka pesem je 
preračunjen efekt. Originalen začetni bariton šolo 
velja kot pozdrav kmetski hiši. Pel ga je jako 
dobro g. Završan. Drugi živahni del je Adami
čev otrok, ki ne more svojega očeta zatajiti. Le 
da če bi ga zbor pel natančno po partituri, ne 
bi bil dosegel toKkega vspeha. Q. Hubad je uvi
de! potrebo, postaviti par umestnih cezur, oddi
hov in koron, da refrain ni zvenel enolično v 
tempu polke. Pa tudi korona na črki A besede 
Alenčica je pridobila drugemu delu izrazitejši za
četek. Interpretacija »Kmečke pesmi« je bila ime
nitna, zbor jo je moral na obeh koncertih pono
vitL — Druga Adamičeva skladba »Pesem o beli 
hišici« nt podžgala poslušalcev, pravtako je dr. 
Kimovčev »Oblaček«, precej iskana in malo ob
čutena neobčutena skladba učinkovala hladno, da
si ju moški zbor ni podal slabo. Devova »Kvišku 
plava moje hrepenenje« stavi izvajalcem precej 
hude zahteve. Tenori se morajo boriti z višino, 
basi z nižino. Srednji del pesmi je precej zavit in 
kriči po dobrih ušesih. Pevci so pa vse težkoče z 
lahkoto premagali, ljudem je bila skladba manj 
všeč, ker je pač nove vrste. Devov, Kimovčev 

in Adamičevi zbori so bili izvajani prvič. Mar
ljivemu pevskemu zboru in neutrudljivemu pevo
vodji g. ravnatelju Hubadu je bilo občinstvo za 
užitek hvaležno. 

H koncu še par besed o Pavčičevih »Žabah.« 
Da je Pavčič fin muzik in dober skladatelj, je 
že kedaj znano. Njegov ženski zbor s spremljeva
njem klavirja in harmonija »Žabe« na besedilo 
Otona Zupančiča iz »Cicibana« je posrečeno delo 
in zavzema med slovenskimi skladbami humori
stične vsebine prvo mesto. Dosedaj še kaj take
ga v naši glasbeni literaturi nismo imeto. Sklad
ba je izborno zasnovana, melodijozna in jo poleg 
kontraaltovskega šola odlikuje blesteči klavirski 
part. Žabje regljanje in kvakanje ni vpleteno 
prevečkrat in ne pretirano. Ženski zbor se je v 
to originalno novost užival izvrstno, glavna žaba 
gdč. Angela Maličeva (kontraalt) je lepo odpela 
svojo partijo. Da bo skladba dosegla kolosalen 
vspeh, sem vedel že pri glavni skušnji. Na dru
gem koncertu so jo morali ponoviti. Pavčič nam 
naj pa takih, dobro pogojenih in hkratu glasbeno 
vrednih del kot so »Žabe«, še več podari! Čemu 
bi bili vedno žalostni in zaljubljeni, naj se kedaj 
na koncertu tudi nasmejemo! 

Z. P. 



diska ravani. Bosonogi, goloroki in goik> 
»lavd smo se viaiiMi, niinogi' ne na služoena 
ine^tu, ke<r je v njih zavladalo razdejante, 
temveč na nove siuižoene Kraje po uradni 

■;"■• iNase uruziiie se Douo sestrauaiae 
v racale v razrušene domove brez pohi
štva, brez ooieke, brez strokovnih sta
raovsKin Knjig, prež kuhinjske oprave in 
orez najpotireonejsih živin. iKjje bomo sta
jiavaS, Kje pocmvau po truaapoilneun deiu, 
*ue — v čem — in kaj bomo Kunah, s 
enim se obiacilll? Descina Koča za prebi
vanje, iroonia 'tia — postelja, Kamen — vz
gnavuie, s Krvjo poškropljena skala — 
ugnuisce, od doorih src podarjena oono
sena coieika, pn iimovitejsem vasoanu iz
posojen lonec, lesena žilica, s katero boš 
nneraua skopo aprovizacujo, to 'te Caifca v 
u.niujvjnu uoitetljsKa rana! 

Prevzvisenost, blagovolite to razuni 
šljati in putwxn pmaaamiti rred vas, ems
etienca, stopamo in prosimo: »Na po
nnoC.!« V oDupanuu zremo zaupno pred 
prestti Njegovega Velucainstva našega vi
taSKega viaiuarja, imu v zvestobi azreKanrao 
P oporno lioainost s prepričanjetm v Juuioe
ein uusan, da booe iNttegovta Veličanstvo 
pomagaj o trpečim uaiteyem svojan naj
zvestejstn pouamKov nase solzne dežeue, 
Kier smo vsi vse blago in Krn. žrtvovali 
uragi domovini ter ouKazail, da znaimio 
uuoiti Njegovo Veličanstvo m starodavno 
ooeinjavo. Vaša prevzviiSenost pa naj imi
iosno oiagovodl naztoiniaicuti Njegovemu 
vencanstvu učiteljsko zvestobo in rev
ščino, našo uoanost in našo bedo, našo 
patriouisKo požrtvovalnost MI nase gonje! 

Zaradi teh dejstev prosimo najuida
nejše, ua oi V'aša prevzvisenost s svojim 
pieimeiniitiim. socuvstvovanjem blagovoiua 
izposiovati bednemu uouteijstvu razru
šene UoriškoUraoiSčansKe v prospeh 
našega šoustva sieoeoe: 

1. Takojšno izpiačilo že davno pri
znane državne poapore. 

i. Popolno oasKoanino za vsled voj
ne zgubljeno pohištvo, Knjige, ikuiuniisKo 
opravo, obleko itd., 'Oa moremo sedaj na
uadjevati zivnjenje na roond grudi. 

3. NaKazati odslej aaije novo draginj
sko dokiaao 'iz državnih virov v ooiiiKi 
podvojene plače, ker so se deset do Ovaj
setKratno podražile življenjske potreb, 
ščine. 

4. Popolno povračilo selilnih stroškov 
kot beguncem dz službenih mest na be
gunsko zavetišč« za vso učiteljsko dru
žino, dalje selitev iz teh na novo iz 
službenih oz i rov 'določeno mesto in ko
nečno povrnitev iz začasnih službenih 
mest na novo stalno službo. 

5. Uredi naj se dobro poslujoča apro
vizacija za naše družine (.kakor na pr. za 
železniške uradnike), da ne bomo trpeli 
pomanjkanja. 

6. Oprosti naj se vse učitelje Gorišfco
Gradiščanske vojaške službe, da se znova 
vpostaviio vse nase ša-le ter da vse de
želno učiteljstvo solidarno deluje z vse
mi državnimi ter deželnimi činitelji in z 
domačim prebivalstvom za obnovo naše 
domače dežele. 

7. imenuje naj se v deželni sosvet za 
obnovo Goriške tudi učiteljske zastop
nike. 

8. Naši c. kr. okrajni »šolski sveti naj 
zopet prično redno poslovati v sejah s 
svojimi učiteljskimi in ijuHskimi zastop
niki. 

9. Oskrbi naj se našiitn šolam iz dr
žavnih virov vsa učila in šiodska oprava 
ter določi pavšal za nabavo pisarniških 
potrebščin vsem begunskim ubožnim 
otrokom. 

10. C. kr. zaloga šolskih knjig naj 
brezplačno oskrbi vse begunske otroke z 
učnimi knjigami. 

Prevzvisenost! To najmdanejše pro
simo, blagovolite udeiistviti ta načrt in na
ša dežeOia bo vsled Vaše milosti najprej 
obnovljena. Vse Vaši ekscJelenci podreje . 
no ljudstvo, a najbolj njegovo učiteljstvo 
Vam bo hvaležno! 

V Gorici, dne 17. imtarca 1918. 
Za deželno učiteljsko društvo: 

Franc Krtižman, nadučitelj. 
Ailojzij Urbančič, nadučitelj. 

Anton Mužič, naidučifolj. 
* * t 

Umdjivo, da imamo še' mnogo ran, ki 
nam jih je vsekala ta nesrečna vojska in 
z njo združeni hudi časi. Govoriti bomo 
morali tudi z našim deželJpam odborom, 
ki še vedno reže kruh po prejšnjih časih, 
ko se je po naši domovini cedil mod in 
mleko. Deželni očetje imonajt* priznati po
kojninske draginjske doklade našim upo
kojenim starejšim tovarišem., učiteljskim 
vdovam in našim sirotam. Časi so grozni 
in resni, s 60 do 100 kronsko pokojnino ne 
more danes živeti nikdo in dovolj je bilo 
trpljenja! Zaradi tega polagaitn na srce, da 
se oni tovariši, ki res ne fttprejio priti do 
Oorice zaradi neugodnili železniških zvez, 
oglase vsaj pismeno do 3. aprila t. i., da 
doznam želje vseli v vsake,Bi podrobnem 

1 slučaju, ki more zopet dvigtiiti moč sta

G o r i učiteljstvo na delo. 
Dne 11. t. m. sem bil zaradi aprovi

zacijsKili iin begunsKin razmer v oepuita
ciji z DTUŠKitmi župani pri prevzvtSenem 
gospodu namestmiKu v Prstu. Umjiivo, da 
sem moral oP tej priliki omeniti tudi našo 
stanovsKo revšcmo «n poudarjal, da pride 
v aprilu enKrat prav gotovo trkat tudi 
učiteusKa oeputacija gorišKega okraja in 
tožit svoje neznosno gorje. Uiospod na
mestnik mi je omenil, da se bode imudil 
iKoncem meseca pri našem c. kr. glavar
stvu v Gorici, kjer bi tanko sprejel našo 
deputacijo. In res sem dne 13. t. m. že 
prejel obvestilo, da nas lahko sprejme v 
Uanioi že dne 17. t. m. V četrtek sem a d 
noc zbral nekaj tovarišev in dogovorili 
smo se, da je potreba nujna, da se mora 
prevzvišenemtu gospodu povedani naše 
stanovske težnje. Naročili so mi, naj te 
lonmullram in naj jih v družbi s tovari
šema Francem Knižmanom in Antonom 
Musičem izročim našemu visokemu pred
stojniku. To se je zgodilo dne 17. t. m. 
Pnobčujem jih dobesedno v »Tovarišu« 
s prošnjo, da mi vsak tovariš sporoči še 
svoje morebitne želje pismeno na moj na
slov, in ako jih sprejmemo pri prihodnjem 
posvetovanju, jih naslovimo na pristojno 
mesto potom našega društva za goriški 
oleratf, ki bo imelo prvi četrtek aprila 1.1. 
prvi tovariški sestanek. Ker sta naš dru
štveni predsednik in podpredsednik se 
vedno begunca izven naše dežele, drznem 
se pozvati vsled naročila mnogih tovari
šev jaz ta sestanek in prosim vse uči
teljstvo našega okraja, da se ga udeleži 
v obilnem številu. Časi so resni in mi 
moramo prešteti svoje oslabele vrste ter 
se zopet posvetiti delu za svoi stan in za 
prospeh našega šolstva. 

Tu priobcujem že omenjeno spomenico: 
Prevzvisenost! 

Preblagorodni gosp. c. kr. namestnik! 
Vaši prevzvišenosti podrejeno uči

teljstvo Gorišk'0Qradiščansk.e poknežene 
grofije trpi silno pomanjkanje ter naj
uljudnejše prosi najnujnejše pomoči. Tam, 
kjer je učiteljstvo begalo iz domačega 
kraja pred sovražnikom, je beda največja 
in bridko dejstvo je, ako danes trdimo, da 
trpe naše družine lakoto v pravem po
menu te osodepolne besede, 'ki' tako ža
lostno odmeva po razvalinah naše ro.ane 
grude. 

Učitelji begunci smo največji reveži. 
Vse svoje smo pustili doma iin begali s 
svojimi družinami po Ptujem svetu. Mno
gi smo točno spciinovali svete domovin
ske dolžnosti kot vojaki, prapustivši dra
ge svojce nemili usodi. Zgubili smo vse 
svoje pohištvo, zgubili smo svojo cblleko 
in zginile so naše knjige, 'kratkonialo, 
obubožali smo popolnoma. Vse svoje 
imetje .smo žrtvovali ljubljeni redni gru
di ob bregovih krasne Soče in rodovitne 
Vipave, v zelenih Gorah 'in sadonosnih 
Brdih, na kršnem Krasu in čarobni Ora



novske organizacije v našem okraju do 
nekdanje višine. Posebno bi nas tu na 
opustošenj rodni grudi razveselil življenj
ski kMc naših zastopnikov v okrajnem 
šolskem svetu. Prijatelja, Ignacij Križman 
in Franc BaH, kje sta? V naših vrstah ra
bimo Vaju, ker moramo skleniti svoje 
čete stanovskih delavcev, da zopet vpo
stavamo svoje delovanje, da razorjerno in 
cbsejemo svoje njive, da zopet ustvarimo 
življenje v naših begunskih šolah na rodni 
grudi. Domov, da porujeano osat in trnje, 
ki nam preproga naše polje in zrahljajmo 
rodno pnst, da vzraste sad in okrepi našo 
stanovsko organizacijo v blagor zane
Tnarjenega šolstva 'in stradajočega uči
teljstva! Tovariši! Aleluja je v priredi, 

. prenesimo jo v naše razrušene šole in v 
naše stanovske vrste! Srečno vstajenje 
vsem! 

V Kojskem, dne 18. marca 1918. 
Alojzij Urbančič. 


